АНАЛИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДГОРНО-ГОРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Аннотация. В статье представлены результаты анализа приоритетных направлений социально-экономического развития предгорно-горные территорий.

Ключевые слова: предгорно-горные территории, социальноэкономическое развитие, районы, туристский комплекс.

Annotation. The article presents the results of the analysis of priority areas of social and economic development of foothill-mountain territories.

Key words: mountain foothills, socio-economic development, areas, tourist complex.

Для территории Краснодарского края характерно разнообразие ландшафтов, и предгорно-горные районы обладают своими особенными характеристиками условий и ресурсов. Потребность в изучении социально-экономического развития предгорно-горных территорий края обусловлена наличием специфических условий для ведения хозяйственной деятельности, обострением экологических, экономических, социальных и политических проблем.

Территория Краснодарского края, включающая северо-западную часть Большого Кавказского хребта, занимает особое место среди ряда горных территорий. Площадь предгорно-горных территорий Краснодарского края составляет менее 15 тыс. кв. км или менее 20% площади края.

К предгорно-горным территориям Краснодарского края относится северозападная часть Кавказских гор. В административном отношении горнопредгорные территории находится в пределах Крымского, Абинского, Северского, Лабинского, Отрадненского, Апшеронского, Мостовского, Туапсинского районов, а также территории, подчиненных администрации городов Геленджик, Горячий Ключ, Сочи [5].

В системе основных социально-экономических показателей Краснодарского края предгорно-горные территории занимают незначительное место: здесь проживает более 370 тыс. чел. (примерно 7% всего населения края), уровень урбанизации исследуемых районов — 35% (здесь расположены города Апшеронск, Горячий Ключ, Хадыженск, поселки городского типа Мостовской, Псебай, Нефтегорск, Красная Поляна).

При менее 1/5 занимаемой площади и концентрации 7% населения, на долю этой территории приходится 3% от числа предприятий и организаций края. Правда, удельный вес добывающей промышленности превышает 10% от объема

отгружаемых товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами промышленности края, тогда как обрабатывающей — 1%.

Промышленность предгорно-горных территорий представлена предприятиями машиностроения и металлообработки — Абинский и Апшеронский районы. Лесозаготовительной и деревообрабатывающей промышленностью — Абинский, Апшеронский, Мостовской, Отрадненский, Северский и Туапсинский районы, Горячий Ключ. Добычей гипсового камня и стройматериалов, производством кирпича, черепицы выделяются Крымский, Мостовской, Отрадненский и Северский районы. Топливная, химическая и нефтехимическая промышленность и электроэнергетика развита в Абинском, Апшеронском, Крымском, Лабинском, Северском и Туапсинском районах. Легкая и пищевая промышленность развиты повсеместно.

Доля сельского хозяйства на рассматриваемой территории — 5% от производства края. Удельный вес животноводства — 7%. Сельское хозяйство представлено экстенсивным пастбищным животноводством, поголовье которого в последние десять лет резко сократилось. Предгорно-горные территории края выделяются поголовьем овец и коз (около 15% краевого поголовья) и лошадей (25%). Продукция растениеводства представлена производством картофеля (более 10% краевого производства). Переработка продукции осуществляется на небольших предприятиях и имеет местное значение.

Анализ состояния инфраструктурного комплекса показал, что на предгорно-горные районы приходится 5% оборота розничной торговли и 3% объема платных услуг населению в Краснодарском крае.

Жилищное строительство и коммуникационное обеспечение горных участков сопряжено с большими финансовыми затратами и трудностями при проведении строительных работ. На рассматриваемую территорию приходится 1% объема строительных работ Краснодарского края. Общая площадь жилых помещений здесь составляет примерно такую же долю, как и численность населения. Преобладает индивидуальный жилой фонд, который превышает 90% всего жилого фонда рассматриваемой территории, причем в Отрадненском районе он достигает 99%. Водопроводом обеспечено 50–60% жилого фонда, канализацией менее 50%, газоснабжением более 50%, особенно выделяется Отрадненский район (до 95% жилого фонда).

Определение приоритетных направлений развития предгорно-горных территорий Краснодарского края позволило выделить две группы городов и районов с наихудшими показателями социально-экономического развития:

- 1) первая группа города и районы, имеющие менее высокие показатели социально-экономического развития;
- 2) вторая группа районы, наделенные наиболее слабым потенциалом своего перспективного развития.

К первой группе относятся Северский, Лабинский, Мостовский районы и Горячий Ключ. В дореформенный период эти районы располагали значительным производственным потенциалом, а г. Горячий Ключ, наряду с наличием промышленных предприятий, отличался высокой загруженностью курортных учреждений оздоровительного характера. В промышленной зоне каждого из указанных районов важную роль играли крупные предприятия. Свертывание их производства привело к деформации в структуре занятости населения и ухудшению его уровня и качества жизни. Районы этой группы находятся в стадии поиска путей оптимизации своей экономики. Районоорганизующие отрасли, представленные одним-двумя предприятиями, находятся в состоянии глубокого кризиса, и их активизация зависит от внешних факторов, сопряженных с привлечением финансовых инвестиций, а местные возможности не позволяют использовать в полную силу имеющиеся ресурсы.

Ко второй группе районов относятся Апшеронский и Отрадненский. Перечень первоочередных проблем здесь более широкий и трудноразрешимый. Деформация производства, транспортная и коммуникационная удаленность при одновременном истощении ресурсов привели к усложнению социально-демографических проблем.

Опыт некоторых районов показывает, что ведущее место в подъеме экономики депрессивных предгорных и особенно горных территорий принадлежит туристско-рекреационному и санаторно-курортному комплексам [1]. Практически вся исследуемая территория отличается рекреационной ресурсообеспеченностью и аттрактивностью, функциональная специализация которой носит лечебно-оздоровительный и рекреационно-познавательный характер.

При рассмотрении перспектив по районам было выявлено, что в Апшеронском районе на основе природных ресурсов планируется создание мощного спортивно-оздоровительного и туристического комплекса [3].

Абинский район обладает большим потенциалом по развитию туризма. На сегодняшний день определены два основных направления для развития туризма на территории района — это экологический или природно-оздоровительный туризм и создание туристского комплекса, обеспечивающих растущие потребности населения в спортивном туризме. Для этого необходимо: развитие инженерно-транспортной инфраструктуры, освоение и развитие перспективных видов туризма, в том числе организация сети туристических маршрутов; создание современной сети объектов лечебно-оздоровительного и туристического назначения круглогодичного функционирования.

Северский район имеет прекрасные возможности по развитию туристскорекреационного комплекса. Одной из главных задач администрации Северского района является создание горнолыжного курорта на горе Собер-Баш. Основной проблемой в реализации остается недостаточное количество мест размещения. Возможно развитие курортов и туризма в станицах Азовской и Калужской [4]. В Мостовском районе слабо развиты коммуникационные сети и инфраструктура туризма. На территории района имеются три курорта местного значения: поселки Мостовской, Псебай, Куйбышева. Перспективными районами, для развития туризма в Мостовском районе являются такие пункты, как Узловое, Бугунжа, Кизинка, Никитино. Мостовской район выделяется в крае и размещением памятников истории и археологии.

В Отрадненском районе в качестве привлекательных инвестиционных проектов были рассмотрены: строительство бальнеологического комплекса, завода по производству минеральной воды, комплексов по добыче гипса и изготовления гипсовых изделий, заводов по производству кирпича и тротуарной плитки. Администрацией Отрадненского района предложен инвестиционный проект по строительству производства по изготовлению фиточаев.

Подводя итоги, следует отметить, что неоспоримая роль в социально-экономическом развитии принадлежит инвестициям [2], в связи с этим главной задачей горно-предгорных территорий становится обеспечение благоприятного инвестиционного климата и привлечение инвестиций.

Список источников:

- 1. Сидорова Д.В., Коновалова А.В., Венско В.Д. Современные тенденции и приоритетные направления развития туристско-рекреационного комплекса Краснодарского края // Региональные географические исследования: сборник научных трудов. Вып. 1 (11). Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2017. С. 65-68.
- 2. Сидорова Д.В., Коновалова А.В., Ходыкина М.Ф. Современные тенденции и территориальная дифференциация инвестиционной деятельности в туристско-рекреационном комплексе Краснодарского края // Развитие регионов в XXI веке: материалы II Международной научно-практической конференции, г. Владикавказ, 6-7 октября 2017 г. Владикавказ: СОГУ, 2017. С. 303-306.
- 3. Сидорова Д.В., Сидоров А.А., Коновалова А.В., Приходько А.В. Современные особенности развития туристско-рекреационного комплекса в регионах Юга России // Курортно-рекреационный комплекс в системе регионального развития: инновационные подходы: материалы IV Международной научно-практической конференции, 13-16 апреля 2016 г., Республика Абхазия, г. Пицунда. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2016. С. 371-374.
- 4. Словарь географических названий Краснодарского края: в 3 т. Т. 2: Экономическая география / под ред. М.Ю. Беликова, В.В. Миненковой, С.А. Шатилова. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2017.
- 5. *Шатилов С.А.* Роль горно-предгорных районов в социально-экономической системе Краснодарского края // Географические исследования Краснодарского края: сборник научных трудов. Вып. 10. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2016. С. 88-96.

- 5. *Федина И.М.*, *Черноусова А*. Особенности природоведческих экскурсий. // Курорты. Сервис. Туризм. 2011. № 1-3. С. 46-49.
- 6. *Из истории становления природного туризма* / Самойленко А.А. // Курорты. Сервис. Туризм. 2006. № 2 (8). С. 64-68.
- 7. *Использование горных и предгорных территорий* Северо-Западного Кавказа для развития новых видов туризма / Самойленко А.А. // Экономика. Право. Печать. Вестник КСЭИ. 2003. № 1 (4). С. 25-29.

Е.Н. Пузыня

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», г. Иркутск

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТУРИСТСКОГО ПРОДУКТА ВО ВЪЕЗДНОМ ТУРИЗМЕ В ИРКУТСКОМ РЕГИОНЕ

Аннотация. Автору данной работы представляется, что туристский потенциал области реализован не полностью. Вклад региона во въездной туризм страны очень мал, а региональный рекреационный комплекс имеет экономические характеристики ниже средних по стране. Развитие въездного туризма в регионе ограничено целым рядом устоявшихся проблем как естественно-природного, так и институционального характера.

Ключевые слова: въездной туризм, туристский продукт, Иркутская область, туристско-рекреационной потенциал.

Annotation. It seems to the author of this work that the tourist potential of the region has not been fully realized. The contribution of the region to the inbound tourism of the country is very small, and the regional recreational complex has economic characteristics below the national average. The development of inbound tourism in the region is limited to a number of established problems of both natural and institutional nature.

Key words: inbound tourism, tourist product, Irkutsk region, tourist and recreational potential.

Современный этап развития мирового хозяйства характеризуется усилением межкультурного взаимодействия и активным развитием туризма. В настоящее время Европейский туристский регион лидирует по объёму иностранных туристских потоков и представляет собой 50% от мирового рынка въездного туризма, что равно 615 млн. поездок [7]. По данным Росстата за 2016 г. доля России в общем объёме Европейского въездного туризма составляет всего 4% — это около 24,6 млн. туристских поездок [4]. Несмотря на устойчивое положение Европы на рынке международного туризма, в мире наблюдается активное увеличение доли Азиатского региона в общем распределении туристских потоков: 25% от общемирового объёма въездных туристских поездок в 2016 г. [7]. Низкая популярность России как туристской дестинации среди иностранных туристов и